

Муниципальное бюджетное учреждение  
«Межпоселенческая централизованная библиотечная система Зырянского района»  
Межпоселенческая центральная библиотека

## Защитник Земли русской и веры православной



*КО ДНЮ ПАМЯТИ СВЯТОГО БЛАГОВЕРНОГО КНЯЗЯ  
АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО*

*ИНФОРМАЦИОННЫЙ ДАЙДЖЕСТ*

*О, витязь, делами твоими*

*Гордится великий народ!*

*Твое громадное имя*

*Столетия все перейдет!*

*А. Толстой.*

30 августа (12 сентября по новому стилю) православная церковь чтит память Святого благоверного князя Александра Невского – день перенесения мощей Александра в Александро–Невскую лавру в 1724 году.

24 июня 2014 года Президент Российской Федерации В.В. Путин подписал Указ «О праздновании 800-летия со дня рождения князя Александра Невского». В 2021 году россияне торжественно и широко отмечают эту важную для нашего Отечества дату.

Александр Невский принадлежит к числу тех великих людей в истории нашего Отечества, чья деятельность не просто оказала влияние на судьбы страны и народа, но во многом изменила их, предопределила ход русской истории на многие столетия вперёд. Ему выпало править Русью в тяжелейший, переломный момент, последовавший за разорительным монгольским завоеванием, когда речь шла о самом существовании Руси, о том, сумеет ли она уцелеть, сохранить свою государственность, свою этническую самостоятельность или исчезнет с карты, подобно многим другим народам Восточной Европы.

Александр Ярославич – это имя связано для россиян с двумя военными победами: на Неве и на Чудском озере. Они пришлись на самое начало его политической и военной карьеры.

Участвовал в 12 сражениях, одержав во всех победы, также он вел переговоры, заключал союзы, участвовал в политических интригах и стал одним из самых влиятельных рюриковичей своего времени.

#### **Главные моменты его жизни:**

13 мая 1221 года (согласно старой историографической традиции — 30 мая 1220 года) в семье князя Ярослава Всеволодовича и княгини Феодосии, дочери князя Мстислава Удатного, родился сын Александр, новгородский (1236-1251) и владимирский (с 1252) Великий князь.

После смерти старшего брата Фёдора в 1236 года Александр, как старший наследник Ярослава, был посажен на новгородское княжение.

В первые годы княжения русский князь занимался укреплением Новгорода.

Славу молодому князю принесла победа, одержанная в устье реки Ижоры над шведским отрядом, после которой шведская агрессия на новгородско-псковские земли была остановлена. За эту победу князя стали называть Александром Невским.

Победа на Неве усилила политическое влияние Александра, но в то же время способствовала обострению его отношений с боярством. В результате столкновений с

недовольными боярами князь был вынужден покинуть Новгород и уехать в Переяславль-Залесский.

В 1241 году Александр вновь становится князем новгородским по просьбе жителей города Новгорода в связи с тем, что к городу подошёл Ливонский орден.

Произошло решающее сражение на льду Чудского озера у Вороньего камня, вошедшее в историю как «Ледовое побоище». Немецкие войска потерпели сокрушительное поражение, уничтожив тем самым возможность дальнейшего продвижения западных соседей на Восток. Ливонский орден был вынужден заключить мир, по которому крестоносцы отказывались от притязаний на русские земли.

С 1252 года и до своей смерти в 1263 году Александр Ярославович был Великим князем Владимирским, первым среди русских князей, однако в историю он вошел именно героическими сражениями на Неве и Чудском озере.

Александр прилагал много усилий для укрепления великокняжеской власти в стране. Его политическая линия способствовала предотвращению разорительных нашествий татар на Русь.

В 1280-х годах во Владимире началось почитание Александра Невского как святого, а позднее он был официально канонизирован Русской Православной Церковью.

30 августа (10 сентября) 1724 года мощи святого Александра Невского были торжественно перенесены из Богородице-Рождественского монастыря города Владимира в Александро-Невскую лавру города Санкт-Петербурга.

21 мая (1 июня) 1725 года императрица Екатерина I учредила орден святого Александра Невского - одну из высших наград Российской империи.



Орденом Александра Невского уже почти три века награждают российских военачальников. Он был учрежден еще Екатериной I, возрожден в 1942 году в СССР, а в 1992 году вошел в число главных государственных наград России.

Александр Невский - Великий князь, во время правления которого Русь отстояла свою независимость от католического Запада. В этом направлении Александр Невский действовал как воин.

В отношениях с Востоком был дипломатом, который сумел сохранить Русскую землю в условиях татаро-монгольского нашествия.

Память о нем хранят многие российские города. Именем Александра Невского названы улицы, площади, переулки. Памятники Великому князю установлены в десятках городов (первый на его родине в Переславле открыт в 1958 году, а последний - в 2018 году названного в его честь в поселке Александро - Невский Рязанской области). Святой Александр считается небесным покровителем Санкт-Петербурга и Петрозаводска.



Материал подготовлен на основе информации открытых источников.